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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ
МАЙБУТНІХ СЛЮСАРІВ-ЕЛЕКТРИКІВ У ПРОФЕСІЙНО-

ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

У статті розглянуто проблему фор-
мування конкурентоздатності майбутніх
слюсарів-електриків у навчально-вироб-
ничому процесі професійно-технічного
навчального закладу. Здійснено теоре-
тичний аналіз науково-педагогічної літе-
ратури, присвяченої вивченню педагог-
ічних умов формування конкурентоздат-
ності майбутніх кваліфікованих робіт-
ників у навчально-виробничому процесі
професійно-технічного навчального зак-
ладу. Встановлено, що науковці визна-
чають психологічні, організаційні й пе-
дагогічні умови розвитку конкурентоз-
датності студентів різних  навчальних зак-
ладів. Визначено, що формування кон-
курентоздатності майбутніх слюсарів-
електриків у навчально-виробничому
процесі професійно-технічного навчаль-
ного закладу відбуватиметься більш
ефективно за відповідних педагогічних
умов.

Ключові слова: конкурентоз-
датність, педагогічні умови, майбутній
слюсар-електрик.

А. Сушенцев. Педагогические ус-
ловия формирования конкурентоспо-
собности будущих слесарей-электри-
ков в профессионально-технических
учебных заведениях. В статье рассмот-
рена проблема формирования конкурен-
тоспособности будущих слесарей-элект-
риков в учебно-производственном про-
цессе профессионально-технического
учебного заведения. Осуществлен тео-
ретический анализ научно педагогичес-
кой литературы, посвященной изучению
педагогических условий формирования
конкурентоспособности будущих квали-
фицированных рабочих в учебно-произ-
водственном процессе профессионально-
техныического учебного заведения. Вы-
явлено, что ученые определяют психо-
логические, организационные и педаго-
гические условия развития конкурентос-
пособности студентов разных учебных
заведений. Определено, что формирова-

ние конкурентоспособности будущих
слесарей-электриков в  учебно-произ-
водственном процессе профессионально-
технического учебного заведения будет
происходить более эффективно при со-
ответствующих педагогических услови-
ях.

Ключевые слова: конкурентоспо-
собность, педагогические условия, бу-
дущий слесарь-электрик.

O. Sushentsev. Pedagogical
conditions of formation of
competitiveness of future electrical
fitter in professional and technical
educational staff.  In the article is
considered the problem of forming the
competitiveness of future electrical fitter
in the educational process of the vocational
education and training institution. It is
carried out the theoretical analysis of
scientific and pedagogical literature devoted
to the study of pedagogical conditions for
the formation of the competitiveness of
future skilled workers in the educational
process of a vocational and technical
educational institution. It is established that
the scientists determine the psychological,
organizational and pedagogical conditions
for the development of the competitiveness
of students of various educational
institutions. It is determined that the
formation of the competitiveness of future
electrical fitter in the educational process
of the vocational school will be more
effective in the corresponding pedagogical
conditions.
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Мета: обґрунтувати сутність педа-
гогічних умов та визначити такі, що спри-
ятимуть ефективному формуванню кон-
курентоздатності майбутніх слюсарів-
електриків у професійно-технічних на-
вчальних закладах.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Традиційно головними орі-
єнтирами в освіті було формування

знань, умінь, навичок, інформаційних і
соціальних умінь (якостей), які забезпе-
чують "готовність до життя", що, у свою
чергу, розглядається як здатність при-
стосування особистості до суспільних об-
ставин. Наразі освіта все більше орієн-
тується на такі технології і способи впли-
ву на особистість, у яких створюється
баланс між соціальними й індивідуаль-
ними потребами, які, запускаючи ме-
ханізм саморозвитку (самовдосконален-
ня, самоосвіти), забезпечують готовність
особистості до реалізації власної індиві-
дуальності, зміни суспільства.

Аналіз досліджень і публікацій.
Перед сучасним професійно-технічним
навчальним закладом постало досить
важливе завдання – формування в май-
бутнього кваліфікованого робітника
здатності  успішно "продати" себе на
ринку праці, що вимагає "ефективної
організації процесу професійної підго-
товки, у якій могли б формуватися такі
якості і характеристики майбутнього
фахівця", які забезпечували б його кон-
курентоздатність на ринку праці [3, 40].
Незаперечно, що формування конкурен-
тоздатного фахівця можливе лише в
певній педагогічній системі за дотриман-
ня відповідних педагогічних умов.

Окремі науковці (О. Бойко, Є.
Літвіновський, М. Руденко та ін.) педа-
гогічні умови визначають як теоретичні
(ціль, завдання, зміст та принципи) і ме-
тодичні (дидактична технологія, форми
та методи, методики) засади навчально-
виробничого процесу, які забезпечують
оптимальне формування конкурентоз-
датності майбутнього фахівця. Натомість
В. Андреєв і Ю. Бабанський визначають
педагогічні умови як обставини:

• за яких компоненти навчального
процесу (навчальний предмет, викладан-
ня й учіння) представлені в найкращій
взаємодії, і яка дає можливість учителю
плідно викладати, керувати навчальним
процесом, а учням – успішно вчитися (Ю.
Бабанський);

• які є результатом цілеспрямовано-
го відбору, конструювання й застосуван-
ня елементів змісту, методів, а також
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організаційних форм навчання для до-
сягнення певних дидактичних цілей (В.
Андреєв).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Насамперед, зазначимо, що
умова в розумінні філософів – це те, від
чого залежить дещо інше (що обумов-
люється), суттєвий компонент комплек-
су об'єктів (речей, їх станів, взаємодій),
що відображає місце предмета стосовно
оточуючих його явищ, з наявності якого
потверджується існування даного яви-
ща. Сам предмет виступає як щось обу-
мовлене, а умова – як відносно зовнішнє
до предмета різноманіття об'єктивного
світу. На відміну від причини, яка без-
посередньо породжує те чи інше явище
або процес, умова складає те середови-
ще, обстановку, у якій останні виника-
ють, існують і розвиваються [9, 497–
498]. Суголосною тут є думка, що  умо-
ви – це суттєвий компонент комплексу
об'єктів, з наявності яких з необхідністю
випливає існування даного явища, і що
дана категорія відображає місце предме-
та стосовно оточуючих явищ. Під педа-
гогічними умовами розглядаємо обста-
вини процесу навчання і виховання, які
є результатом відбору, конструювання
й застосування елементів змісту, форм,
методів і засобів навчання (О. Штеймарк).

Як свідчить теоретичний аналіз нау-
кових джерел й педагогічної практики,
науковці визначають психологічні, орга-
нізаційні і педагогічні умови розвитку
конкурентоздатності студентів навчаль-
них закладів різного рівня акредитації.
Заслуговують на увагу дослідження пси-
хологів, котрі визначають психологічні
умови, які будуть забезпечувати підви-
щення рівня конкурентоздатності май-
бутніх фахівців у процесі їх підготовки у
вищому навчальному закладі,  якщо ви-
користати спеціальну соціально-психоло-
гічну програму навчання, спрямовану
на оволодіння студентами: а) знаннями,
що розкривають зміст та структуру кон-
курентоздатності менеджерів; б) метода-
ми діагностики основних структурних
компонентів конкурентоздатності; в) за-
собами та прийомами розвитку конку-
рентоздатності (В. Хапілова).

До поняття "педагогічні умови" прий-
нято підходити як до сукупності об'єктив-
них і суб'єктивних факторів, необхідних
для забезпечення ефективного функціо-
нування всіх компонентів освітньої сис-
теми. Зокрема, характерною його рисою
є те, що воно включає в себе елементи
всіх складових процесу навчання і вихо-
вання: мету, зміст, форми, методи й засо-
би. Тому до педагогічних можливо відне-

сти умови, усвідомлено створювані в пе-
дагогічному процесі та спрямовані на
формування й реалізацію необхідних
якостей даного процесу чи явища. Особ-
ливе значення при цьому має визначен-
ня повного набору умов, "з яких не мож-
на виключити жодного компонента, не
порушивши обумовленості, і до яких не
можна додати нічого, що не було б зай-
вим". Такі умови отримали назву "необ-
хідних і достатніх" [9, 498].

Досліджуючи педагогічні умови
формування готовності майбутніх учи-
телів економіки до профільного навчан-
ня старшокласників, Т. Гуцал стверджує,
що педагогічні умови – це структурна
оболонка педагогічних технологій чи пе-
дагогічних моделей; завдяки педагогіч-
ним умовам реалізуються компоненти
технології. Варто зауважити, що визна-
чення умов значною мірою залежить від
чіткості розуміння кінцевого результа-
ту, а саме: від розуміння того, що вдос-
коналення навчання досягається за ра-
хунок реалізації цілої низки умов, їх сис-
теми; на певних етапах педагогічні умови
можуть виступати як результат, досяг-
нутий у процесі їх реалізації.

Педагогічні умови окремі науковці
(В. Ільїн) визначають як сукупність
зовнішніх обставин освітнього процесу
(обставини, середовище, у якому відбу-
вається підготовка учнів) і внутрішніх
особливостей особистості студента (спря-
мованість особистості, її здібності та інші
психічні особливості), від яких залежить
формування професійно значимих якос-
тей. Подібну думку висловлює і В. Анд-
реєв, котрий говорить про те, що педа-
гогічні умови не можна зводити лише до
зовнішніх обставин, до обстановки, до
сукупності об'єктів, що роблять вплив
на процес, оскільки утворенням особис-
тості є єдність суб'єктивного й об'єктив-
ного, внутрішнього і зовнішнього, суть
і явища. Науковець уводить термін "ком-
плекс педагогічних умов", який тлума-
чить як "сукупність взаємозв'язаних і
взаємообумовлених обставин процесу
навчання, що є результатом цілеспрямо-
ваного відбору, конструювання і вжи-
вання елементів змісту, методів або
прийомів, а також організаційних форм
навчання для досягнення певної дидак-
тичної мети" [1].

З огляду на дослідження О. Макси-
мової, педагогічні умови – це сукупність
об'єктивних і суб'єктивних факторів, не-
обхідних для забезпечення ефективного
функціонування всіх компонентів освіт-
ньої системи, що залежить від мети, зав-
дань, змісту, форм і методів цієї системи,

тому що особистість – цілісна система
внутрішніх умов, через які проявляють-
ся зовнішні дії, підкреслюючи значимість
взаємодії об'єктивних і суб'єктивних на-
чал [4, 13]. Комплекс конкретних умов
даного явища утворює середовище його
протікання, від чого залежить дія законів
природи і суспільства. Умова "як одна з
категорій детермінізму утворює, таким
чином, момент загального в діалектич-
ному взаємозв'язку. Як бачимо, умови
розглядаються найчастіше як щось
зовнішнє для явища на відміну від більш
широкого поняття причини, що вклю-
чає як зовнішні, так і внутрішні чинни-
ки"[9, 498].

Наш науковий інтерес викликав
підхід В. Мезінова, котрий до основних
педагогічних умов, що забезпечують
процес формування конкурентоздатності
майбутнього фахівця відносить: органі-
зацію освітнього простору і створення
середовища, яке стимулює професійне
становлення й особистісний розвиток
студента; стимулювання у спільній діяль-
ності різнорівневої і різноаспектної взає-
модії викладачів та студентів; стимулю-
вання студента до самовдосконалення й
самоперетворення в процесі розв'язан-
ня професійних завдань, які мають тен-
денцію до ускладнення; залучення сту-
дентів до діяльності, що забезпечує зас-
воєння норм, принципів і цінностей про-
фесійної діяльності; створення оптималь-
ного психологічного клімату у студен-
тському колективі; послідовне усклад-
нення навчальної діяльності – від когні-
тивно-оцінювального до креативного
рівнів [5, 30].

Дещо іншого погляду дотримується
Л. Бод'ян, котра в комплексі педагогіч-
них умов формування конкурентоздат-
ності виділяє такі елементи: відбір і мо-
дульне структурування змісту освіти з
урахуванням особливостей професійної
діяльності майбутнього випускника ви-
щого навчального закладу, що сприяє
професійній мотивації, самоорганізації і
інтегрованому підходу до розв'язання
професійних задач, необхідних конкурен-
тоздатному спеціалісту; проектування
навчально-комунікативних ситуацій з ви-
користанням активних методів і форм
навчання з формування у студентів кон-
курентоздатності; послідовне включен-
ня студентів в активну творчу навчаль-
но-професійну діяльність, адекватну
діяльності конкурентоздатного спеціал-
іста, на основі інтеграції і наступності
професійної підготовки [2, 6]. Як бачи-
мо, обидва науковці орієнтуються у виз-
наченні педагогічних умов на особистіс-
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но орієнтоване навчання, у центрі якого
постає особистість студента. Орієнтація
на особистісно орієнтоване навчання в
підготовці конкурентоздатних фахівців є
однією з важливих умов, яка виявляєть-
ся в тому, що сьогодні стають важливі
не тільки знання, уміння та навички, які
слід отримати, а й розкриття особистіс-
ного потенціалу, створення ситуацій ви-
бору й успіху, що дозволяють студенту
знайти свою траєкторію навчання та про-
фесійного розвитку. Водночас зауважи-
мо, що реалізація особистісно орієнто-
ваного підходу в сучасному професій-
но-технічному навчальному закладі, як і
раніше, пов'язана з рядом труднощів, які
полягають в тому, що до навчального
закладу вступають абітурієнти з різним
рівнем підготовленості, різними здібно-
стями. Учні неоднаково засвоюють ма-
теріал, неоднаково ставляться до того,
що треба знати, зрозуміти, засвоїти, за-
пам'ятати. Тому навіть саме методично
досконале заняття не завжди  може бути
успішним. Погодимося з відомим психо-
логом Н. Менчинською в тому, що
"ефект навчання залежить не тільки від
його змісту і методів, але й від індивіду-
альних особливостей особистості" учня
[6, 120].

Тож до педагогічних умов можна
віднести ті, які свідомо створюються в
освітньому процесі й повинні забезпечу-
вати найбільш ефективне його форму-
вання й протікання. Так, організація про-
цесу диференційованої підготовки кон-
курентоздатного фахівця в системі  про-
фесійно-технічної освіти буде ефектив-
ною, якщо: навчально-виробничий про-
цес модернізувати в систему інновацій-
них форм і методів, що активізують
пізнавальну та творчу діяльність май-
бутніх кваліфікованих робітників; по-
єднувати диференційовані форми навчан-
ня як умову підготовки фахівця в сис-
темі професійно-технічної освіти; вико-
ристовувати інтеркультурні можливості
й особливості ментального освітнього
простору, у якому перебувають май-
бутні фахівці; проводити діагностику
особистості і психолого-педагогічного
зростання викладача чи майстра вироб-
ничого навчання професійно-технічного
навчального закладу; розкрити теоре-
тичний інструментарій конкурентоздат-
ності й інтегральних характеристик кон-
курентоздатної особистості; розробити
методи вивчення й розвитку конкурен-
тоздатної особистості в системі профес-
ійно-технічної освіти. Зауважимо, що ди-
ференціація ні в якому випадку не зни-
жує базового рівня професійної підго-

товки учнів, вона лише забезпечує мож-
ливість зважати на інтереси, нахили і
здібності кожного зокрема. Отже, осо-
бистісно орієнтоване навчання передба-
чає врахування індивідуальних особли-
востей учнів, їх особистісних інтересів та
можливостей.

Вивчення проблеми показало, що
формування конкурентоздатності буде
відбуватися більш ефективно, якщо: виз-
начена сутність і структура конкурен-
тоздатності випускника професійно-тех-
нічного навчального закладу; розробле-
на й запроваджена в освітній процес нау-
ково обґрунтована педагогічна модель
формування конкурентоздатності май-
бутніх слюсарів-електриків; розробле-
на система педагогічного впливу на учнів
з метою формування в них ключових
компетенцій особистості, що зумовлюють
позитивну динаміку процесу формуван-
ня конкурентоздатності.

З метою підвищення ефективності
комплексу педагогічних умов для фор-
мування конкурентоздатності майбутніх
кваліфікованих робітників можуть бути
визначені такі шляхи: фіксація соціаль-
ного замовлення суспільства на визна-
чений рівень підготовки майбутніх
фахівців; виявлення специфіки навчаль-
но-виробничого процесу професійно-
технічного навчального закладу; вияв-
лення суті конкурентоздатності учнів;
системно-функціональна характеристика
професійної підготовки майбутніх слю-
сарів-електриків; виявлення чинників,
які сприяють формуванню конкурен-
тоздатності студентів; включення в
освітній процес професійно-технічних
навчальних закладів інновацій з метою
освоєння їх змісту; вивчення можливос-
тей системного й особистісно-професій-
ного підходів процесу формування кон-
курентоздатності учнів.

Заслуговує уваги дослідження В.
Андреєва, котрий робить висновок, що
становлення конкурентоздатної особис-
тості буде ефективним, якщо: досягаєть-
ся гарантована якість освіти через твор-
чий саморозвиток і самореалізацію;
учень здійснює неперервний творчий са-
морозвиток, самореалізацію і самовиз-
начення того виду діяльності, де прагне
досягти вершини свого успіху; учень де-
монструє працелюбність і прагнення до
якості кінцевого продукту своєї навчаль-
ної і професійно-творчої діяльності; у
процесі навчання професійно-творчі
особистісні якості педагога як конкурен-
тоздатної особистості трансформують-
ся в особистісні якості учнів; розвиток і
саморозвиток лідерських якостей є од-

нією з важливих умов становлення осо-
бистості; розглядати конкурентоз-
датність людини як багатомірне і багато-
факторне явище; у процесі самооцінки,
самодіагностики особистісних якостей
активно стимулюється творча рефлек-
сія [1]. Дещо інший підхід до визначення
сутності та змісту педагогічних умов
формування конкурентоздатності об-
ґрунтовує О. Гришин, котрий до таких
умов відносить:  активізацію усіх видів
діяльності спеціалістів як компонента
процесу професійної підготовки сту-
дентів на основі виявлених інтересів,
схильностей, здібностей; використання
особистісно професійної рефлексії як
фактора розвитку конкурентоздатності
фахівця;  організацію соціального парт-
нерства спеціалістів і студентів на основі
комплексу видів діяльності у процесі
професійної підготовки;  реалізацію кон-
цептуально-методичної моделі процесу
професійної підготовки, орієнтованої на
розвиток конкурентоздатності фахівця.

Стосовно нашого предмета дослід-
ження, вважаємо за необхідне зазначити,
що у професійній діяльності слюсаря-
електрика зустрічаються різні види не-
поладок та несправностей, причому одні
зустрічаються часто, а інші досить рідко,
що потребує від кваліфікованого робіт-
ника не тільки знання алгоритму визна-
чення традиційних несправностей і непо-
ладок, а й у нестандартних ситуаціях бути
здатним творчо підійти до справи, ос-
кільки для розв'язання таких ситуацій
немає ані заздалегідь відомих дій, ані го-
тових алгоритмів знаходження рішення.
Як стверджує О. Тарасова, "це вказує
на необхідність постійної готовності ро-
бітника до інтелектуальної діяльності,
яка дозволяє передбачити можливості
аварій в екстримальних умовах гірничо-
го виробництва" [8, 50]. Тому, продов-
жує далі науковець, найважливішою
особливістю мислення практика є не-
обхідність самостійного виділення про-
блемних ситуацій у потоці діяльності.
"Саме їх виникнення, – зазначає В. Чеби-
шева, –  обітник повинен помітити, спос-
терігаючи за перебігом робочого проце-
су" [10, 223].

Як показує практика, у роботі слю-
саря-електрика важливо вміти грамотно
читати креслення й уявляти на його ос-
нові реальний предмет. Технологічна
карта для досвідченого фахівця є
інструкцією, яка дає йому основні відо-
мості про характер завдання і засоби
його виконання [8, 49]. Як зазначає Н.
Менчинська, "...схема об'єднує ознаки
конкретного та абстрактного мислення,



90 № 2(45), 2017

оскільки вона сама наочно подана у про-
сторі (тим самим виступає об'єктом зо-
рового сприйняття) і водночас уособлює
в умовній формі існуючі відношення, які
абстраговані від відношень реальних
предметів" [6, 185]. Технологічно об-
міркувати креслення означає не тільки
вміти уявити форму і пропорції зобра-
женої на ньому деталі, а й уміти викори-
стати дані креслення для розв'язання кон-
кретних виробничих завдань. Успішне
розв'язання цих завдань залежить від
сформованості в робітника просторових
уявлень та творчого технічного мислен-
ня. Водночас слід зауважити, що вивчен-
ня закономірностей і механізмів форму-
вання конкурентоздатності майбутніх
кваліфікованих робітників машинобуді-
вного профілю передбачає, як зауважує
Л. Сушенцева, певний рівень сформова-
ності інтелектуальних, емоційних та во-
льових можливостей, практичних умінь
та навичок, що виявляються у процесі
професійної діяльності кожного робітни-
ка [7].

Отже, науковий аналіз проблеми фор-
мування конкурентоздатності майбутніх
слюсарів-електриків передбачає визна-
чення низки педагогічних умов, які да-
дуть змогу ефективно побудувати на-
вчально-виробничий процес підготовки
майбутніх конкурентоздатних на ринку
праці кваліфікованих робітників. На
нашу думку, педагогічні умови повинні
віддзеркалювати структуру конкурен-
тоздатності майбутніх слюсарів-елект-
риків і вміщувати передбачені техноло-
гією формування конкурентоздатності
компоненти моделі або технології.

Висновки з дослідження та перс-

пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Таким чином, формування
конкурентоздатності майбутніх слю-
сарів-електриків у процесі професійної
підготовки відбуватиметься більш ефек-
тивно за наступних умов: упровадження
особистісно орієнтованого навчання  під
час вивчення спеціальних дисциплін; ак-
тивізації пізнавальної і практичної діяль-
ності на основі виявлених інтересів,
схильностей, здібностей учнів; розвит-
ку творчого технічного мислення учнів;
розробки та впровадження моделі фор-
мування конкурентоздатності майбутніх
слюсарів-електриків у процесі профе-
сійної підготовки.
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